

Előfizetési ár:

Kéjben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona

Videkre postán küldve

Negyedévre 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útcza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyag
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefonszám: 141.

A gazdag nép hatalma.

Irtta: E. K.

Magyarország politikai gondolatok tömegetől visszhangzik. A választások zajából leghatalmasabban az egységes, magyar népállam eszméje emelkedik ki. Pártállás nélkül, mindenkit áthat a lelkesedés, hogy országunkat egységes magyar népállammá tegyék.

Földadatunk röviden hangzik: magyarosítsunk. Tegyük szívben, érzelmben és ha lehet, nyelvben is magyarrá ezt a husz milliónyi népet, amelyik országunkban lakik. Hassunk oda, hogy országunkban gazdasági téren a magyar faj legyen a legkiválóbb. Hagyjuk érintetlenül a nemzeti-ségek gazdasági szabadságát, de hassunk oda, hogy az a tót, meg oláh paraszt, szabadságának biztos tudatában is érezze, hogy a jólétért való küzdelemben a magyar nyelv tudása vagyont ér.

Nem elméletekből, az életből veszem érveimet. Az amerikai Unió nyelvpolitikájára hivatkozom. Amerikában az erkölcsi és szellemi élet teljesen szabad. Mehet bárki bármilyen nemzetiségű iskolába. A pap olyan nyelven prédikál, amilyen tud és akar. Amerikába évenként egy millió

idegen ajku, erőteljes munkásnép vándorol be. Mindegyik magával viszi hazaszeretetét, emlékeit, szívfájdalmát és anyanyelvét. Amerika teljes szabadságot ad neki. Tegyen amit akar. A yanke szuggeszciójától úgy sem menekülhet meg. A yanke nyelve a mértékadó. A bevándorló nappal utca-seprő, tányérosó és zsákhordó napszamos. Éjjel angolul tanul. Meglopja az almot, de megtanul angolul.

Honnét veszi a yanke-társadalom ezt az irtózatot erkölcsi erőt? Minden bevándorlót, volt legyen bár kínai, francia, japán vagy magyar eredetű, hatalmába kerít. Talán néptanítókat, vagy lángoló szónokokat nevel, akik rábeszélnek az idegen koloniákat, hogy angolul tanuljanak? Vagy talán a washingtoni parlament tartja felszinen az angol nyelvkerdest? Vagy éppen a képviselők agítálnak az érdekében? Nem! Az amerikai társadalom varázserője abban az anyagi hatalomban rejlik, amit gazdagságnak hívunk. A koldus bevándorló érzi, hogy Amerikában a gazdagság nem utópia. Mindenki elérheti. Csak egy föltétele van. Tudnia kell angolul. Ekkor megnyílik előtte a yanke-társadalom minden kincse és gazdagsága. És a szegény bevándorló angol nyelvtannal a kezében alszik el.

Nekünk is ezt kell elérnünk, ha magyarosítani akarunk. Az emberi természet és a szociológia törvényei ellen hiába küzdünk. Az iskola padjain nem alakul át a román és a tót parasztyerek szive magyar érzelművé. A magyarosításnak az iskola csak — segédeszköze lehet.

De tegyük föl, hogy az oláh és tóti parasztyerekre hat a magyar iskola. Vajjon mit szól ehhez az élet! Érti-e szükségét a nemzetiségi paraszt a magyar nyelvnek? Nem! Miért éljen a magyar nyelvvel és miért legyen magyar érzelmű? Azért, mert a csendőr a jegyző, meg a szolgabíró magyarul beszél? Azért, hogy mint magyar, kapjon egy korona napszámot és tengődjék kenyéren és vizen? Ezért nem tartja érdemesnek, hogy magyarrá legyen. Ne kívánjunk lehetetlenségeket. A magyarosítás nem politika. A magyarosítás szociológiai tünemény. A néptömeg lelki erejével és a társadalmi erővel kell hatnunk, ha magyarosítani akarunk. Imponálnunk kell annak a tót és oláh parasztnak, mint ahogy a yanke imponál neki. Éreznie kell, hogy a magyar társadalomé a gazdagság és hogy csak az boldogul, aki ennek a magyar társadalomnak tagja és aki magyarul érez, meg beszél.

TÁRCA.

Külföldi és magyar harangok.

Irtta: Harasz István.

(Folyt. és vége.)

1905. júliusban az ó-beesei plébánia temploma a m. kir. hadügyminiszteriumtól Perezel és Damjanich 1848-as tábornokok ágyuiból kapott 25 métermázsza ércet harangöntésre. A harang fölirata ez lett: „Ágyu voltam azelőtt s ime lettem a béke hirdetője. Mint ágyu sirást okoztam s most sírok a halottakért.

A dédesi (Borsodmegye) katolikusok harangját Danyi-nak nevezik, a reformátusokét Bajusz-nak. Az elnevezés eredete az, hogy Komoróczy Dániel nagytapolcsányi birtokos, amint a Serényi grófok dédesi tisztartójával, Rátkai Barnával a sajó-szentpéteri Sódoma vendéglőben mulatott, virtuskodás közben megvette 100 frtért az utóbbinak félbajuszát; a jó tisztartó a vételért a két eklézsiának adományozta, mert éppen harangcsináltatásban voltak és jól esett nekik a pótlék. Meg is hálálták a megfelelő név megörökítésével.

Mármarosban a közép-apsai egyik fatemplom harangját Rákóczi harangnak hiszik, mivelhogy 1694-ből származik.

Híres volt bugó hangjáról a debreceni Rákóczi-harang, melyet a fejedelem Gyulafehérvárott 1686-ban és Debrecennek szánt. Az átvételére érkezett városi két tanácsos egyike egyuttal egyik erdélyi

főúr menyasszonyát is elvitte feleségül. Lorántffy Zsuzsanna fejedelemasszony volt a bíró a versenyében és úgy ítélte, hogy azé legyen a lány, akit az szeret. Így lett az erdélyi bogárszemű lány debreceni menyecske. Első vőlegénye az érte vivott párbajban elvesztette jobb karját, a ballal pedig önszívét döfte keresztül, nem tudott felejtetni. A debreceni új öreg harang pedig utóbb évről-évre elsíratott egy gyermeket a tanácsosék házatól, mintha a régebbi vőlegény bánatát búgná. Megrepedt 1802-ben a harang, újra öntötték a régi 3500 kilogramm súlyig és visszanyerte a régi bánatosan búgó hangját. 1875-ben ismét újra kellett önteni.

A kassai gör. kath. hitközség 1898-ban két harangot öntetett. A rituális rutthén nyelvű fölírás helyett az egyiknek jeligeje: „Isten áldd meg a magyart.” A másiké: „Isten áldd meg a hazát.”

A szép Erdélyrész elnémult és még zengő harangjai között sok a történelmi emlékü; az elnémultakat, vagyis a magyarságukat veszített harangokat mélyen gyászolja a honfiai szív. Vajha újra megszólalának, mint a bolgárországi harangok, melyeket a hódító török Konstantinápoly bevételére (1453. év) után némitott el; de mikor a múlt században azok megszólalhattak újra, sirtőrömben a bolgár nép.

Erdélyrészben a vizszilvási templom tornyába a méhtenyésztés hasznából vettek harangot 1625-ben.

Ha össze nem zúta volna a magyargyéri-monostori harang a kis Debreceni Márton jobb keze hüvelykujját, az apja fazekast, gerencsért nevelt volna belőle, — de mivel a fiú tehetetlenné vált a ko-

rong forgatásra, beadta a kollégiumba tanulni és lett belőle író, a Kiowi csata hősköltemény megalkotója.

Bőlön község volt a Székelységben az első, mely odaadta harangjait 1848-ban ágyúanyagának a haza védelmére és csak egyet tartott meg, hogy meghúzhassa, ha veszedelem fenyeget. Háromszék 125 harangot adott arra a célra, Marosszék 93-at, Aranyosszék 25-öt, Udvarhelyszék 14-et.

Keresed falu sajnálta odaadni a harangját, azért a Lencsés kúba vetette, a szabadságharc leveretése után keresték, de nem találták meg. Rászolgáltak, hogy meglopják őket.

A furtai ref. templomnak 2 harangja van, az öregebbik 1743-iki öntésű, a kisebbiket 1849-ben odaadták ágyúanyagának a nemzeti kormány rendelkezésére. De mivel nem használódott föl, Aradról 1850-ben kegyelmes leiratot kapott az egyháztanács, hogy haza viheti, ha szépen kéri. Ők azonban inkább öntettek 1854-ben újat, hogy sem a némettől kéri-nek kelljen.

Nincs a harangnak szive az érettestben, csak hosszú nyelve és mégis tud az ember-szívhez szólni, megírta fölöle már a XVII. század elején Benitzky Péter, hogy:

Harang is csak hirdet,
De maga nem mehet
Templomba a misére.

Tóth Béla „Szájru-l-szájra 1895.” c. munkája 295—296. lapjain érdekes régi dolgokat mond el a harangokról, de ide nem vontuk be azokat, — aki olvasni kívánja, ott fölkeresi.

A míg a magyar faj teljesen elhivatalnokosodik, addig a nemzetiségek önálló gazdasági tevékenységet fejtenek ki. Német, tót, román bankok, iparvállalatok és kereskedelmi cégek keletkeznek országunk területén. Önként adjuk ki az anyagi hatalmat kezünkbe és a biztos megsemmisülésbe rohanunk. A gazdasági élet nemzetiségek szerint való szétforgácsolását meg kell akadályoznunk. Nem azzal, hogy a gazdasági szabadságot korlátozzuk, hanem azzal, hogy faji és egyéni erőnkkel imponálunk. Hagyjuk meg a nemzetiségek teljes gazdasági szabadságát. Neveljük azonban a magyar fajt olyan életerőssé, mint a milyen az angol faj a yanke társadalomban.

Magyarosítani sem erőszakkal, sem szép szóval nem lehet. Ha husz milliónyi népünket magyar érzelművé akarjuk tenni, akkor gazdasági téren kell előre haladnunk. Olyannyira össze kell tömörítenünk a magyar faj birtokában minden gazdasági hatalmat, hogy a ki nem tud magyarul, az ne lehessen más, mint utcaseprő, zsák-hordó és napszámos. Ekkor minden nemzetiségű nép lehet egyénileg és jogilag szabad, mert Magyarország területén csak az érhet el anyagi sikereket, a ki a magyar társadalommal érez és tart s mert a magyar nyelv lesz a létért való küzdelem első feltétele. Apponyi Albert, a közművelődésügyi minisztere, halhatatlan érdemeiket szerezne, ha a közvéleményt úgy a parlamentben politikájával, mint az iskolában reformjaival meggyőzné ennek az egyetlen helyes magyarosító törekvéseknek az igazságáról.

A közigazgatási bizottság ülése.

A városi törvényhatóság közigazgatási bizottsága ma délelőtt 9 órakor tartotta május havi rendes ülését *Gulner Gyula* főispán elnöklése alatt, amelyről a következő tudósítást adjuk közre:

A főispán üdvözlése.

Néhány perccel kilenc óra után a főispánnak fönntartott fogadó szobából belépett a tanácssterembe *Gulner Gyula*, a polgármester kíséretében. Az ülés előtt *Kada Elek* bemutatta a közigazgatási bizottság tagjait a főispánnak, — aki a bemutatkozás végeztével az ülést e szavakkal nyitotta meg:

— Mikor a tekintetes közigazgatási bizottság ülését először van alkalmam megnyitni, kérem tagjai szíves támogatásait és Isten áldását közös célunkhoz, a város ügyeinek igazságos, böles és gyors elintézéséhez. (Éljenzés.)

Ezután *dr. Kiss Albert* emelkedett szólásra:

— Bár megbízás nélkül, — úgymond — de azt hiszem, hogy a bizottság minden egyes tagjának szívből jövő óhajátát tolmácsolom, mikor a méltóságos főispán urat ez első alkalommal üdvözlöm, kérve a mindenható, hogy vezetése alatt a bizottság a város érdekében hasznos, áldásos munkásságot fejthessen ki. (Hosszas éljenzés.)

A főispán az üdvözlést meglehetősen szavakban megköszönte, majd az egyes ügyek tárgyalásába fogott a bizottság.

Köszönet a polgármesternek.

A polgármesteri jelentés tudomásul vétele kapcsán a főispán fölhasználta ezt az alkalmat arra, hogy a polgármesternek, aki a főispáni szék üresedése idején annak teendőit is ellátta, a bizottság nevében buzgó működéséért legmelegebb elismerését és köszönetét fejezze ki. (Általános tetszés.)

A múlt havi adófizetések.

Mersics Lajos pénzügyigazgatóhelyettes jelentésében előterjesztette, hogy az adókifejtési munkálatok még ninesenek készen; a múlt havi adófizetések eredménye a következő: egyenes adó 12.482 K, emelkedés a múlt évi április hóban történt fizetéssel szemben 1564 K; hadmentességi díj 32 K, csökkenés 24 K; borítal és huszfogyasztási adó 53.333 K, emelkedés 13.333.333 K; bélyeg- és jogilleték 26.037.54 K, csökkenés 17.723 K; illeték egyenérték 181.49 K, emelkedés 173.84 K; iparkamarai illeték 1633.99 K, emelkedés 178 K, tanítói nyugdíjalap 6965 K, emelkedés 6199 K; italmérési illeték 6398 K, csökkenés 1110 K. — Az elmúlt hónapban fizetési halasztást nem adtak; kiállított 88 tulajdonjog bekebelezési végzés; elemi kárt nem jelentettek be.

A transverzális műút.

Kuklay államépítészeti igazgató jelentése kapcsán fölemlíti, hogy a transverzális műút építése városunk területén szépen halad; a Máriaváros alján s a körösi országúton is már megindították a munkálatokat, itt legkésőbb július hóban hozzáfognak a töltéshez.

A kir. ügyész jelentése.

Dr. Kiss János kir. ügyész fölvasta ezután a törvényszéki fogházra vonatkozó adatokat; föltűnést keltett a foglyok napi létszáma, amely a múlt hóban 135 re rugott.

Népoktatás.

Grézlo János kir. tanfelügyelő jelenté, hogy *Apponyi Albert* közoktatásügyi minisztertől az elmúlt hóban két leírat érkezett. Az egyikben Kecske-mét területén gazdasági ismételő iskola felállítását tervezi a miniszter; mint másutt, úgy nálunk is a területet, leírt a város szolgálatná s állandóan különféle kiadások is nyakra-főre mutatkoznak, úgy, hogy ilyen iskola nem kis megterhelhetést jelentene. Mivel nálunk ugyanis 24 erre képest tanító ad gazdasági oktatást, akik közül 17-nek az állam ki is utalványozza az évi díjazást, *Bagi László* indítványára a leíratot kiadja a bizottság a tanácsnak, amely utána jár, vajjon az eddigi gazdasági oktatást az új tervvel nem lehetne-e valamiképp összekapcsolni.

A másik miniszteri leírat az ország szerinte nagy elismerést arató „madarak és fák napja”-ról intézkedő rendeletet tartalmazza. *Grézlo János* jelenté, hogy a szükséges intézkedéseket ez irányban már megtette, fölhívta körrendeletben a tanítókat a megkívánt ismertető előadások megtartására s utasította őket, hogy a min. rendelet értelmében hozzá minden év április 15 ig tegyenek a madarak és fák napjára vonatkozó javaslatot, s 6-8 nap alatt a legcélszerűbb napot május avagy június hóban ki fogja jelölni.

Madárirtó kamaszok.

E tárggyal kapcsolatosan élénk megbeszélés tárgyát képezte az a hallatlan barbarizmus, amelyre a jelzett cím alatt

mi hívtuk föl legelőször a közfigyelmet. *Szegedy* tanácsnok fölháborodással beszél a legújabbban lábrakapott főbortezésről, parittyázásról s kéri a bizottságot, ejtse valamiképp módját, hogy a madárirtás ez átkos szenvedélye elnyomassék. *Dr. Kiss Albert*, *iv. Szabó László*, *Pacsu Mihály* és *Sándor István* hozzászólása után a főispán előterjesztésére a bizottság elhatározza, hogy a szülőket figyelmezteti, tiltsák el gyermeküket a fegyvertől, a tanácsot pedig utasítja, hogy e tárgyban szabályrendelet-tervezetet készítsen.

Égészségügyi viszonyok.

Dr. Kecske-méti Lajos t. főorvos jelenté, hogy áprilisban az egészségügyi állapot általában kedvező volt; hevenyfertőző kórok csak szórányosan fordultak elő, leggyakoribb az influenza volt. Vörheny 10 esetben mutatkozott, 4 izben halálos volt, hasihagyományban hárman haltak el. Az iskolákban az egészségügyi állapot kedvező volt. A népesedési statisztika így szól: Élveszületés 211, halálozás 88, szaporodás 123.

Fényffy Vilma.

E név, mint rendesen, most is szerepelt a tárgysorozatban; a közoktatásügyi miniszter *Fényffy Vilma* főlebbzéését és panaszát elutasította, amelyben a tanítónő arról kesergett, hogy nyugdíjévéinek beszámítása körül megrövidítettek. Mivel pedig *Fényffy Vilma* legújabb azzal hozakodott elő, hogy a nyugdíj-illetményét rosszul számították ki, a tanácsot utasították, hogy e kérdésnek nézzen utána s tegyen legközelebb jelentést. *Fényffy Vilma*tól tehát most sem sikerült a bizottságnak érzékeny búcsút vennie.

Ut-átvétel.

A Kecske-méti lajosmizsei vasút párhuzamos útjának és átjárójának átvételére a bizottság *Bagi László*t, *Kiss Albert*et és *Pacsu Mihály*t küldötte ki.

Több apró cseprő jelentés tudomásul vétele után a főispán a plenáris ülést bezárta, amire nyomban összeült a gyámügyi albizottság.

A magyaróvári gazdaszok tanulmányútja.

A magyaróvári gazdaszok akadémia növendékei ma délben utaztak el Kecske-métről. Két napot töltöttek itt a híros városban s a mennyire az idő rövidsége engedte, megtekintették városunk összes nevezetesebb gazdaszok telepeit, intézeteit. Kitüntetö, magyaros vendégszeretet fogadta mindenütt a derék gazdaszokokat; a Gazdaszok Egyesület, a szőlőtelepek tulajdonosai és igazgatói, mintha mindegyik a másikat akarná felülmulni, valósággal versenyeztek abban, hogy a vendégek tanulmányútját minél hasznosabbá és együtal kellemesebbé tegyék. A gazdaszoknak föltötte jól esett a kecske-méti szívélyes barátsága és figyelme, amelynek dicséretével alig gyöztek betelni. Egész tanulmányútjukon — mondották — nem volt részük ilyen meleg fogadtatásban, bár pedig már három városban voltak. A Miklós-telepen ki is jelentette *Rázsó* tanár, hogy „még megjárják a kecske-méti ezekkel a végnélkül való lakomákkal, annyira megkedveltek a magyaróváriakkal Kecske-métet, hogy ezentul minden évben ellátogatnak ilyen tanulmányútra.”

Az első nap délutánján a társaság Helvétiaira rándult ki *Vörös Sándor* igazgatóval és *Cselkó István*, *Hensch Árpád*, *Rázsó Imre*, *L'Hullier István* tanárokkal együtt. — A gazdaszok egyrésze a

Sirolin

Hasznos az égvájon és a tiszta, magasztos s egészséges, vándorló, új területek.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mintegy értéktelen utaztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Készült orvosai rendelésre a gyógyszertárban. — Az utaztatást 4-6 hetes.

Wéber Ede telepét tekintette meg, míg a másik rész a Gyümölcs- és Szőlőtermelő Szövetkezetének nagykiterjedésű szőlőtelepét. A Wéber telepen Wéber Ede igazgató és fia Wéber Aladár kalauzolták az ifjúságot. Megmutatta a szíves házi gazda nagy borpincéjét, amelyben 6500 hektóliter bort helyeznek el 14 hatalmas hordóban. Majd a szőlőtelep egyes részeit, az éppen folyó szőlőültetési munkálatokat tanulmányozták.

Nagy érdeklődéssel hallgatták a szőlőtelep keletkezésének történetét; hogy a szőlők helyén ezelőtt 10 évvel még homokbuckák diszelegtek, amelyek egy filér hasznát se hozták s most a homok-sivatagból valóságos paradicsomot varázsolt a szivós, kitartó munka és a fáradtságot nem ismerő szorgalom. A házigazda később fényesen megvendégelte a gazdaszokat; a fehér asztal fölött számos felkötöttben ünnepelték Wéber Edét, Szegedy György tanácsnokot és Szappanos Elek alelnököt. A gazdaszok második csoportja a Szőlőszövetkezet mintaszerű telepét tanulmányozta, ahol Fejér István igazgató kalauzolta az ifjakat s látta őket vendégül.

Csütörtökön reggel az állami Miklós-telepre rándultak ki. A vasútnál Kecskeméthy Géza igazgató fogadta az ifjúságot s az ő útmutatása mellett tekintették meg a nagy kiterjedésű szőlőtelepet. Előzőleg Kecskeméthy igazgató a tanárok felkérésére röviden ismertette a telep létesítését és szakszerű magyarázatot adott a telep kezeléséről és műveléséről. A telep bejárása után Kecskeméthy valóságos lakomát adott vendégei tiszteletére, akiknek nevében Hensch tanár köszönte meg a házigazdának szíves barátságát.

Délben bankett volt a Millekerben, amelyen a város vezető emberei közül is többen megjelentek. Az ebéd alkalmával természetesen sok szép és sikerült toaszt hangzott el. Délután a társaság ismét kétfelére oszlott: sokan Hankovszky Zsigmond helybeli szőlőbirtokos mintatelepet látogatták meg, nagyobb részük pedig a Pincészövetkezet helyiségeiben töltötte a délutánt. Héjjas Mihály igazgató fogadta itt a vendégeket. A tanulmányozást itt is természetesen fényes uzsonna fejezte be, amelyen Hock János is megjelent. Nagyhatalú gyűjtő beszédet tartott az ifjúsághoz, a magyar föld szeretetére és annak belterjesebb művelésére hívta fel a gazdaszok figyelmét, mert önöktől függ — úgy mond — a magyar haza gazdasági fellendülése és megerősödése.

A csütörtöki nap méltó befejezése volt az a mulatság, amelyet a Gazdasági Egyesület rendezett a Városi Vigadóban, a gazdaszok tiszteletére. A Vigadó nagy terme színültig megtelt, egész sereg szép asszony és leány jött el a mulatságra, kik ez este ugyan nem panaszkodhattak táncos hiányról. A gazdaszok — bár egész nap jól elfáradhattak a sok tanulmányozásban, — derekasan kitettek magukért s a mulatság csak világos reggelre ért véget.

A társaság ma délelőtt még a Konzerv-gyárat kereste fel s annak berendezéseit s gépeit tanulmányozta Fernengel Samuel igazgató utbaigazítása mellett, akinek szíves kalauzolásáért Koritsánszky János, a Gazd. Egyes. eln. mondott köszönetet. A földmivessiskola tervbe vett megtekintése az idő rövidsége miatt elmaradt s az ifjúság a déli gyorsvonattal elutazott. Az elutazásnál Vörös Sándor igazgató ismételt köszönetét fejezte ki a szívélyes fogadtatásért. A két nap — úgy mond — amit Kecskeméten töltöttünk, soká emlékezetes lesz mindnyájunk előtt.

A gazdaszok innen Kisbérre mentek, ahol az állami méntelepet fogják tanulmányozni s vasárnap visszatérnek Magyaróvárra. (F. D.)

NAPI HIREK.

Kecskemét, május 25.

— **Személyi hir.** Gulner Gyula főispán csütörtökön este fél nyolckor érkezett Kecskemétre. Kiséretében voltak Merics Lajos h. pénzügyigazgató, Kuklay Béla műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke és Vicián Antal főispáni titkár. A főispánt különben már a délutáni gyorsvonattal is várta Kada Elek polgármester.

— **Hock János Kecskeméten.** Hock János, az alsókerület képviselője tegnap délután Kecskemétre érkezett, hogy a magyaróvári gazdaszok mulatságán részt vegyen. Ellátogatott a Pincészövetkezetbe, s ott az egybegyűlt gazdaszokhoz lelkes hangú beszédet intézett.

— **Uj erdőfelügyelő.** Neogrady Kálmán kir. erdőfelügyelő értesítette a közgazgatási bizottságot, hogy Halász Géza helyébe őt nevezték ki a budapesti kir. erdőfelügyelőség vezetőjévé s kéri a bizottságot, hogy támogassa hivatalos munkájában.

— **Eljegyzés.** Szemerey Pál szőlőbirtokos eljegyezte Bartha Juliska kisasszonyt, özv. Bartha Gyuláné úrnő leányát Kecskeméten.

— **Érettségi vizsgálatok.** A kath. főgimnázium és az állami főreáliskola érettségi vizsgálatán — mint jelentettük — felsővisói dr. Fináczy Ernő min. tanácsos, budapesti tud. egyetemi nyilv. rendes tanár elnököl; június 3-án délután érkezik, 4-én átnézi a dolgozatokat, 5., 6., 7-én tartja a vizsgálatokat a főgimnáziumban, 9. és 11-én a főreáliskolában.

— **A gyermekek napja.** A Gyermekvédő Liga emelkedett hangú felhívást bocsátott ki, amelyben az örök szeretet nevében könyörög az emberekhez, hogy támogassák a liga magasztos céljait. A felhívásból kiemeljük a következőket: Nem egyes adományok kellene, amelyek visszariasztják a kis adakozót, hanem fillérek és koronák, amelyeket könnyen nélkülözhet mindenki, akinek szívében él az emberszeretet. Sőt anyagi áldozatok nélkül is áldozhattok a szeretet ez ünnepén, ha oly kereskedőnél vásároltok, akinek üzletében ott van a Liga felhívása. Polgárok, polgárok! A gyermeknyomor kiált hozzátok! S ebből a kiáltásból érte meg szívetek, hogy a gyermekket meg nem menteni az anyagi vagy erkölcsi haláltól bűn, megmenteni kötelesség! Május a munkások megszentelt hónapja. Tavaszhoz elsején köszöntik az új eszmék megszületését! És ti, akik május havának utolsó szombatján, a szeretet szombatján áldoztok a Liga céljaira, ezzel a jó cselekedettel részeseivé lesztek a május nagy szociális ünnepének, a nagy testvériség, a mindent kiegyenlítő szeretet szociális ünnepének. Jöjjetek, adakozatok, vásároljatok május utolsó szombatján, a szeretet szombatján. Az *Országos Gyermekvédő Liga* elnöksége.

— **Uj megyei aljegyző.** Békésvármegye tegnapi közgyűlésén dr. Konkoly Tihamér földinket, Konkoly Dezső városi gépész fivérét, aki a békési vármegyei ellentállás egyik leglelkesebb harcosa és legkitartóbb bajnoka volt, egyhangulag második aljegyzővé választotta meg.

— **Diák-majális.** A ref. főgimnázium ifjúsága már kibocsátotta a diák-majálisra szóló meghívókat. A majális június 9-én lesz a városi Műkertben. Kezdeté délután 6 órakor. Belépő-díj nincs, hanem a meghívó egyuttal belépőjegyül is szolgál. A rendezőség 22 tagból áll, elnöke Tóth Kálmán, VII. oszt. tanuló.

— **Esküdtek alaprajstroma.** Az esküdtek jövő évi alaprajstromát most állítja össze az e célra szervezett vegyes bizottság. A ki az esküdtek lajstromába folvé-

etni akarja magát, a holnapi nap folyamán e célból a bizottság előtt jelentkezhet.

— **Tornaverseny.** Az állami főreáliskola ifjúsága június hó 8-án a kistalfai erdőben házi tornaversenyt rendez. A versenyre már javában készül a diákság.

— **Csőd.** A kecskeméti kir. törvényszék, mint csődbíróság Szántó Gyula ceglédi bejegyzett kereskedő ellen csődöt nyitott. Csődbiztosul Szeless László kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Popper Aladár kecskeméti, tömeggondnok-helyettesül dr. Almásy Sándor ceglédi ügyvéd nevezettek ki. A követelések bejelentésére augusztus 14, a felszámolási tárgyalásra augusztus 23, a csődválasztmány megválasztására augusztus hó 25-ik napjait tűzte ki határidőül a törvényszék.

— **Erdei kirándulás.** A ref. főgimnázium tanulói tanáraik vezetése mellett június hó 1-én, pénteken kirándulnak a kisnyiri erdőbe.

— **Majális.** A kecskeméti szabó munkások szakegylete f. hó 27-én a kisnyiri erdőben tréfás játékokkal egybekötött majális rendez. Jó zenéről a rendezőbizottság, ételekről és italokról Valter Imre korcsmáros fog gondoskodni. Rossz idő esetén a kirándulás elhalasztódik.

— **Bérkocsi-vizsga.** Ma délelőtt 8 órakor Fűvessy Imre főkapitányi helyettes vizsgát tartott a bérkocsik fölött, vajjon azok tisztaság és használhatóság szempontjából megfelelnek-e a követelményeknek; ugyszintén a bérkocsisok lovai fölött is szemlét tartott s utána nézett, hogy a járatok rendben vannak-e. Néhány jelentéktelen kivételtől eltekintve mindent rendben talált. A bérkocsik jelenlegi létszáma 30.

— **Marólug mérgezés.** Kovács Erzsébet másfél éves kislány szülei lakásán hozzáfért a marólugos üveghez és annak tartalmát fölhajtotta. Allapota reménytelen. A szülők ellen a vizsgálatot megindították.

— **Kedélyes estély.** A magyarországi cipész-, eszmadia munkások és munkások szakegyletének kecskeméti csoportja 1906. évi május hó 27-én, vasárnap, a zászló-alap javára, Klárik István ur vendéglőjében, Szolnoki utca 250. szám alatt szavalattal és táncal egybekötött zártkörű kedélyes estélyt rendez. — Műsor: 1. Egy gondolat bánt engemet. Előadja: Barabás György. 2. Csece cigány. Előadja: Kovács Mihály. 3. Gyűlölet dala. Pulai I. től. Előadja: Veres Péter. Kezdeté este fél 8 órakor. — Műsor ára 20 fillér, mely belépő jegyül is szolgál. Tisztelettel: a vigalmi bizottság.

— **Országos vásár.** A kecskeméti rendőrséghez érkezett hivatalos jelentés szerint a legközelebbi országos vásár Zentán június hó 17. és 18. napjain lesz.

— **Városi földek bérbeadása.** A város tulajdonát képező haszonbéres földek bérbeadása a héten fejeződött be. A földek iránt igen élénk volt a kereslet s jóval magasabb haszonbéreket értek el az eddigieknél. A legnagyobb bérösszeget az alsónyomási földeket vették ki, holdanként 66 koronáért. A haszonbér eddig az alsónyomási földeken 40—46 korona volt.

— **Rövid hírek.** Kovács Sándor mező őr bejelentette a rendőrkapitányi hivatalnál, hogy Főző Sándorné ujerdei kaszálójából a lekaszált füvet Bali Jánosné 10. tized 311 sz. és Tantó István 10. t. 328. sz. a lakosok lopják. A kár 100 korona. — *Ujkécskén* a sertésvész fellépett. — Szankon a rühkór megszűnt. — Móca Péter Ballószög 391. sz. a lakos folyó hó 20-án a Kisburga-utcában két lóra való hajtoszárat talált. Igazolt tulajdonosa a rkapitányság kihágási osztályánál átveheti.

Felelős szerkesztő:

WILLER JÓZSEF.

Nyilttér.

(E rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nagyon alkalmas utazásoknál.

Nélkülözhetetlen rövid használat után.

Attest, Bécs, 1887. július 3.

Kalodont

nélkülözhetetlen

FOG-CRÉME.

A fogak tisztántartásához fogviz nem elegendő. Eltávolítása minden a foghúsból akaratlanul képződő, ártalmas anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy felelőztető és antiseptikus hatással bíró fog-crémrel elérhető, melynek „Kalodont” a leg-sikerültebb használatnak mindenben kultur-államban bebizonyult. 4453—40—11

Meglepő olcsóság.

Tisztelettel értesítem a kalapvásárló közönséget, hogy abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy

kalapokat minden divatszínben és a legújabb divatformákban

95 krajczárért árusítom.  **95** krajczárért árusítom.

Nagyon kérem az érdeklődő közönséget, hogy kalapszükségletét jóval ünnep előtt fedezze. 4586 Kiváló tisztelettel: 8—4

Kovács Jenő, Kecskemét. Rakóczi-út 189. sz. (a városi bérpalotában).

Eladó ház és szőlőbirtok.

Néhai özvegy Keresztes Sándorné hagyatékához tartozó VI. tized 69-ik számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 1 kamra, pince és 4 lóra való istállóból; továbbá a Körösi-hegyben (közel a városhoz) egy és fél hold jó karban levő szőlő, szép termő gyümölcsös fákkal, jutányos áron eladó. — Értekezhetni Keresztes Sándor szabómesterrel, Csongrádinagy-útca 8. szám alatti üzletében. 4585—30—12



ELSŐ KECSKEMÉTI

Hirlapkiadó- és Nyomda-R-társaság

KECSKEMÉTEN,

Itecs-piac. Juhász-ház. Itecs-piac.

A könyvnyomdai munkákat megrendelő m. t. közönség egész bizalommal fordulhat könyvnyomdánkhoz, mert ugy a szép és csinos kiállítás, mint az árak tekintetében a legnagyobb meglepedésre lesz kiszolgálva.

Áthelyezés.

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szíves tudomására hozni, hogy V. tized, Klapka-útca 172. sz. a., a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelő

angol nőiszabó termemet

folyó évi május 1-től a IV. tized, Nagykörösi-útca 15. számú háza, — ahol azelőtt a Fried-hővérek divatterme volt (Gárdi Imre fényképész úr műterme is van) — **helyeztem át.** — Ez alkalommal, itt e helyen, mondok köszönetet m. t. nagyszámú megrendelőimnek eddigi szíves pártfogásukért; ígérve azt, hogy törekvésem a jövőben is oda irányul, hogy a pártfogást minden tekintetben kiérdemeljem. — Elvállalok minden, a szakmamba vágó munkálatokat: francia ruhákat is a legutolsó divat szerint, gyors, csinos és izléses kivitelben, a lehető legjutányosabb árak mellett.

Nagy választékban raktáron tartok mindennemű hazai nőiruhadiszkeket, gombokat és zugehöröket. **Dívatlapjaimat** — megtekintés végett — bárkinek szívesen rendelkezésére bocsájtom. — Amidőn magamat a m. t. hölgyközönség nagybecsű pártfogásába ajánlom, vagyok 4424—50—31

kiváló tisztelettel: **ifj. Csibra János** angol női-szabó.

Nagykörösi-útca 15.

Nagykörösi-útca 15.

567—1906. vgh. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a kecskeméti kir. törvényszéknek 1906. évi V. 2029. számú végzésével dr. Fröhlich Pál ügyvéd által képviselt Antal Lajos telperes részére Reininger Jakab és neje alperesek ellen 2320 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 2649 koronára becsült ingóságokra az 1906. V. 235/5 járás-bírósági számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatok részére is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kecskeméten, alperesek üzletében és folytatva Füzesvári lakásukon leendő megtartására határidőül 1906. évi június hó 5-ik napján d. e. 10 órájára tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt szövetek és butorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén beesáron alul is elfogadnak adadni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttől vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1906. május 20.

Elek József

kir. bír. végrehajtó.

4588—1—1

Figyelem!

Bárkinél is **olcsóbban** szállítom a budapesti légszeszgyári

diókokszot, porosz, janinai és egyéb kőszent,

a legjobb minőségűt.

Ugy kályhába, mint cséplési idényre részletszállításra

is eszközölöm. Ugyanis a kívánt mennyiség előjegyeztetik és az részletenként szállítatik oly árban, mintha az egész egyszerre szállítatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.

Vágott tűzifa, mész

már 25 kilogrammonként is házhoz szállítatik.

Szecska, favilla, meszelő

sokkal olcsóbban kapható nálam, mint bárhol.

Szénre és koksza előjegyzéseket

már most elfogadok és kívánatra házhoz is kimegyek rendelést fölvenni. **Előjegyzések** fölvetetnek lakásomon és Goldmann Ferenc ékszerész úrnál Rakóczi-út, izraelita egyház bérpalotájában. — A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

DEKÁNY I. szén- és fakereskedő.

Magyar-útca 235. sz.

Ugyanitt egy kevésbé használt Minerva tűzőgép és szabászati puld fiokkal, 2 vivókard, 2 fejtű és 2 karvédő olcsón eladó.



Gyulai Károly

városi kűtmester, épület- és műlakatos
Csongrádinagy-útca.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy évek óta fennálló **műhelyemet** megnagyobbítottam, minden, ez iparágban szükséges gépekkel berendeztem, minélfogva abban a helyzetben vagyok, hogy **olcsó árak** mellett a mélyen tisztelt közönségnek szép és **tökéletes munkával** szolgálhatok.

Mindenféle **kűtszivattyúk**ból állandó nagy raktárt tartok és a tőlem vásárolt szivattyúkért két évig szavatosságot vállalok.

Elvállalok mély kűtak és **ártézikűtak** fűrészt. Az általam fűrt kűtak jóságáért kezeskedek. — Én készítettem Kecskeméten a **széktőfürdő kűtjét**, a **Royal-szálloda**, dr. Szeless József úr, az **Osztrák Magyar-Bank**, az **Allami Gyermekekmenhely** stb. építkezéseinek a kűtakat. 4377 50—41

Elvállalok továbbá mindennemű **épület- és műlakatos** munkákat, úgyszintén vaskapuk, vaskerítések, **sírrácsok**, **vaslépcsők**, **vízvezetékek** és mindennemű **dízműmunkák** készítését és javítását a legolcsóbb árban. — **2 tanonc** felvétetik.